编制说明
1.项目背景 
我国是海洋大国，面对日益紧张的国际形势和复杂多变的海洋环境，习近平总书记多次提出“建设海洋强国”，且在党的十八大明确了建设海洋强国的重大部署。海洋无人水面艇作为维护海洋安全、探索海洋的重要装备近几年来发展迅速，全国已经有超过十家研发无人水面艇的知名企业和高校，例如上海海事大学、中科院沈阳自动化所、哈尔滨工程大学等高校及青岛北海船舶重工有限责任公司、武汉楚航测控科技有限公司等企业。舟山承担着我国维护海防、探索海洋的重任。目前，舟山市已有多家涉及海洋无人水面艇研发、生产等方面的高校及企业，如浙江大学、浙江海洋大学、浙江嘉蓝海洋电子有限公司、浙江北鲲智能科技有限公司、浙江省嵊泗洋山滚塑游艇科技开发有限公司等，已初步形成了海洋无人水面艇产业链。
舟山现有海洋无人水面艇主要用于岛礁巡逻、海域勘测、海底地形测绘、海上作业拍照取证、特种用途等方面，紧紧围绕未来海洋无人系统新理念、新技术、新应用及产业发展。其中浙江嘉蓝海洋电子有限公司隶属于中国电子科技集团公司第三十六研究所，是国内唯一专注研制无人艇的国有企业，其完成了多款无人艇成熟产品研制，包括1.5米内河测绘及水质采样无人艇、7.5米有人无人双模式艇、11.5米海底扫测无人艇、20米双体高海况救生无人艇（25吨），在国内率先突破实验室阶段实现了商用化和工程实用化，助推舟山海洋无人水面艇产业走在全国前列。相比于产品研发的日新月异，检测技术、评价方法方面研究明显不足，短板效应日趋显著。
海洋无人水面艇的航速是无人艇性能的重要指标，但是至今未有合适的测试方法来指导海洋无人水面艇的设计与运行，保障海洋无人水面艇航行及工作安全。针对上述情况，并基于舟山无人艇快速发展的产业基础，研制无人艇产业相关的“海上无人水面艇航速试验方法”市级地方标准，对于促进舟山无人艇产业发展，具有重要作用。
2.工作简况 
2.1 立项计划 
该标准任务来源于《关于下达2022年第一批舟山市地方标准制修订计划的通知》 （舟市监标准函[2022]2号）。 
2.2 起草单位 
该标准由浙江海洋大学、舟山市质量技术监督检测研究院等单位组织起草。 
2.3 主要工作过程 
2.3.1 成立起草小组，明确工作任务 
自接到标准规范制定任务成立了标准起草小组，成立《海洋无人水面艇航速试验方法》标准制修订小组，明确标准起草成员及各自任务分工和主要职责，提出具体的工作思路和阶段任务，制定《海洋无人水面艇航速试验方法》标准研制工作实施方案，确定标准制修订过程和时间节点。
2.3.2 起草标准初稿 
标准起草小组收集整理了海洋无人水面艇航速测试方面相关文件，现有国家、行业及地方标准、船级社规范等相关文献资料，并开展实地调研，为标准框架的明确及具体技术要求的起草提供了基础素材。2022年4月，起草小组在前期大量调查研究的基础上，明确了标准的基本框架和内容，形成了标准初稿。 
2.3.3 修改标准稿 
在听取了各相关方及业内人士的意见，起草小组通过研究讨论，对标准初稿进行了多次修改，并于 2022 年6月底形成了标准征求意见稿。 
2.3.4 意见征求及修改完善
2.3.5 专家评审及报批 
3.本标准编制原则和确定地方标准主要技术要求的依据
4.1 标准编制原则 
本标准兼顾科学性、客观性、合理性、适用性的原则，严格按照GB/T 1.1-2020 给出的规则起草。在编制过程中，主要依据两大原则：一是一致性原则，标准内容与现行的相关法律法规、政策等保持一致。二是可操作性原则，深入调研，广泛征求各单位意见，确保标准的准确与严谨，使标准具有良好的实用性和可推广性。
4.2 主要技术要求的依据
1、JT/T 292-1995《实船快速性试验规程》
2、JT/T 292-2015《实船快速性试验规程》
3、CB/Z 189-1996《水面舰艇实艇快速性试验方法》
4、JT/T 292-2015《实船快速性试验规程》
5、 GB/T 27874-2020《船舶节能产品使用技术条件及评定方法》
6、中国船级社《智能船舶规范》。
4.3 主要内容
（1）海洋无人水面艇适用范围及定义
分别确定海洋无人水面艇快速性试验中范围一、范围二的适用动力系统船型及船长，确定海洋无人水面艇类别和最大航速以及设计航速。
（2）海洋无人水面艇试航条件
针对海洋无人水面艇状态方面，提出海洋无人水面艇需处于远程遥控或自主航行模块的稳定可用状态的相关要求。
针对海洋环境方面，明确提出海洋环境中风浪、潮汐及海况等级的相关要求。
（3）无人艇试验方法
在测试航线方面，提出航次、航向、测试起点角度等以及航行示意图的相关方法。
在助航方面，提出助航距离计算方式的相关方法。
在试航操作和工况变化方面，提出各工况各航次的测试时间、舵角、回航角范围的相关标准。
（4）海洋无人水面艇航行数据报告
在数据记录方面，提出需记录航向、航角、测试时间、航速及试验工况等的相关要求。
在数据评价方面，提出比较各工况测试航速和设计航速的相关方法。
4.与有关法律、法规、规章的关系以及与相关国家标准、行业标准、地方标准的重复性、协调性分析 
本标准遵循《中华人民共和国标准化法》等相关的法规和强制性标准，结合地方实际情况制定，与现行的法律法规及强制性标准无冲突。
5.定量、定性技术要求在本行政区域内的验证情况
无。
6.重大意见分歧的处理依据和结果； 
该标准制订过程中，未出现重大意见分歧。
7.预期的社会、经济、生态效益及贯彻实施标准的要求、措施等建议；
舟山作为我国东部海洋边防岗哨、海洋经济排头兵，承接着“海洋强国”重大战略任务，担负着保障海防、探索海洋等重任。近几年来，在黄海、东海及南海等领海及附近海域，美日及其他周边国家不断增强海上军事力量，不时地进行小规模海上军事活动或大规模的军事演习，我国海洋权益严峻局面始终存在。因此，我国在领海巡视、海洋探索及环境监测等领域对海洋无人水面艇的需求将日趋增加，同时我国目前已基本完成了海洋无人水面艇在前期技术储备和验证阶段工作，为大规模工程应用提供了坚实基础。总之，海洋无人水面艇的发展，为维护国家海洋权益和领土归属权完整提供了重要基础，为实施海洋强国、海上丝绸之路等重大国家战略提供了重要保障，为发展智慧海洋、智能船舶提供了重要支撑。
通过标准研制，可弥补目前海洋无人水面艇航速测试及评价滞后于产品研发的现状，加快推动开展海洋无人水面艇性能测试与评价体系研究，提供标准以供规范后续海洋无人水面艇的设计、建造，保障海洋无人水面艇使用安全，以此推动海洋无人水面艇可持续发展。
一、规范无人艇适用范围。
通过针对海洋无人水面艇动力系统、规格、适航状态等条件提出科学、明确界限范围，降低海洋无人水面艇自身及环境因素影响，提高海洋无人水面艇快速性试验的合理性。
二、研发海洋无人水面艇快速性试验系统，为开展海洋无人水面艇性能评价提供技术支撑。
为了实现对海洋无人水面艇快速性试验的测试，提出以DGPS作为测量硬件，并以DGPS数据为基础计算试验艇船速、性能分析，为后续海洋无人水面艇快速性评价提供精确数据，减小数据误差，提高评价效率。
三、创新性的提出了海洋无人水面艇快速性的检测方法并标准化。
海洋无人水面艇基于航行性能的不同分为多类，其快速性是保障海洋无人水面艇安全航行的基础。项目针对快速性性能，创新性地开展定向定点航线试验、转舵试验等研究及相关试验方法及指标要求，并将其标准化，规范海洋无人水面艇的设计及安全使用。
8.其他应当说明的事项。
无。
标准起草小组 
2022年6月24日
